

□吴雄峰
特约记者：程士刚

校园里的东方芭蕾

“转身转身，把岔伞举高点……”你能猜到这是在做什么吗？原来啊，这是颍上县慎城镇第二小学的花鼓灯社团正在排练节目。说起花鼓灯，那可是国家的非物质文化遗产，被周恩来爷爷观看后赞叹不已，称为“东方芭蕾”呢！

颍上县慎城镇二小的花鼓灯节目有着很多年的历史了，从上世纪90年代的提出到现今的花鼓灯社团的建立，一直深受同学们的热烈欢迎。经过近年来的发展，花鼓灯社团初具规模。社团负责人王俊玲老师说：“目前该社团有一百多人，学校组织专家、老师编写专业教材，采用课堂教学与课外辅导的形式，课外辅导会有颍上县优秀的花鼓灯专家前来为学生指导。”

花鼓灯音乐欢快，舞姿优美，但舞蹈律动感强、队形变换复杂，所以在练习过程中需要更加细心、用心、专心。来自三年级（10）班的李博然同学告诉我们，刚开始接触花鼓灯的时候，还是感觉很难的，因为要记住很多的动作，还要和集体里的其他小伙伴配合好，不能有任何差错，不然，整个队伍就乱套了。另外，由于自己年龄小，花鼓灯的岔伞对于自己来说还是很重要的，有时候举得胳膊特别酸。但最后一想到通过自己的参与可以让人们欣赏家乡花鼓灯的美，还是坚持下来了……

一分耕耘一分收获，在老师的指导和学生们不懈坚持和努力下，花鼓灯社团在颍上县、阜阳市、合肥市等各大省市大赛上屡获佳绩。在颍上县管仲文化节开幕式上，阜阳市留守未成年人才艺展演等活动中都留下了他们精彩的表演，慎城镇二小也被授予“安徽省学校艺术教育先进单位”。

文化需要传承和创新，正是慎城镇二小花鼓灯社团的坚持与努力，才让学生更深刻领会家乡之美、祖国之美，让更多的人欣赏到优秀传统文化的魅力。

花鼓灯演出视频请扫描二维码观看

“纸”尖上的灵动

□魅力社团 颍上县管仲小学“筑梦”剪纸社团

威风凛凛的公鸡、竞相绽放的花朵、调皮可爱的金鱼……你们能想象这些风格迥异、栩栩如生的剪纸作品都出自一群小学生之手吗？没错！这些都是来自颍上县管仲小学“筑梦”剪纸社团的学生们的“杰作”。他们仅仅用一把剪刀、一张纸，就创作出了这么精美、传神的艺术作品。

据社团负责人单云、李玲老师介绍，“筑梦”剪纸社团于本学期成立，每周二下午有专门的老师指导剪纸。虽然开设时间不长，但学生参与热情高涨，现在已有30多人参加，学生作品数量多、质量高。这不，来自五年级（1）班的张智慧同学就给我们来了个现场才艺展示：只见她左手拿着折好的彩纸，右手拿着剪刀上下飞舞，在一声声“咔嚓”声中，随着剪下来的小碎片，不一会儿功夫，一个可爱逼真的小老鼠就呈现在了我们眼前，真是一个小巧手啊！

在剪纸社团里，学生们不仅掌握了剪纸的方法，锻炼了他们的动手能力，更重要的是，在动手中学会思考、创新，锻炼了他们的思维和创造能力。

“在剪纸课上，本来老师让我们剪一只孔雀，因为中间一个步骤的失误，我便将错就错剪下去，最后剪成了一只鸡的形状，我给它取名‘疯狂母鸡’，老师说剪得不错，爸爸妈妈也夸我剪得母鸡真形象，现在那幅剪纸还在我家客厅里挂着呢。这个经历也让我明白剪纸如学习一样，遇到困难要多思考，办法总会有的，说不定还会有特别的收获呢！”胡晓雨同学自豪地说起这件趣事。

目前，学校正在组织社团成员的优秀作品参加阜阳市的剪纸大赛，我们期待他们取得佳绩。未来，学校还准备设立专门的展示墙，将学生的剪纸作品展示给大家欣赏，相信到时一定会成为校园中一道亮丽的风景线！

精彩社团魅力展现

伴随着义务教育均衡发展的东风，颍上县各学校的学生社团发展迅速，百花齐放，这些形式多样、特征鲜明的社团给校园文化注入一缕缕清风，构成了一幅幅素质教育的美好画卷！

1. 夏桥中心校手工制作社团
2. 夏桥中心校篆刻社团
3. 谢桥中心学校舞龙队社团
4. 颍上五中拳击队社团